

# 川渝人大协同助力成渝地区双城经济圈建设第五次联席会议召开 协同立法回应民众所思所盼

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 唐孝忠

本报讯 12月5日至6日,四川省人大常委会和重庆市人大常委会在重庆市永川区召开协同助力成渝地区双城经济圈建设第五次联席会议初步达成一致,2024年将同步修订法律援助条例,共有四个立法项目将协同进行。

为深入贯彻实施法律援助法,双方已就法规体例、衔接环节、审议时间等重点事项达成共识。川渝两省市人大监察司法委、司法行政部门已集中开展法规文本起草工作。通过修法,推动两省市法律援助事项和经济困难标准互认、法律援助机构异地协作、统一受理标准等,推动两省市法律援助工作提质增效。

在协同立法方面,川渝两省市人大常委会2024年还将同步制定《重庆市社会保障卡一卡通条例》《四川省社会保障卡一卡通条例》。对社会保障服务事项、网点覆盖、应用推广、职能

职责、相关主体责任等进行规范,依法推进社会保障“一卡通”应用服务规范化、标准化,以法治方式推动社会保障卡在川渝地区“跨省通用”,回应川渝两省市民众对便捷公共服务的需求和期盼。

川渝两省市人大常委会2024年将同步制定《重庆市人民代表大会常务委员关于川渝高竹新区行政管理事项的决定》《四川省人民代表大会常务委员会关于川渝高竹新区行政管理事项的决定》。通过立法,依法赋予川渝高竹新区经济管理方面相关行政审批事项,为推动川渝毗邻地区跨省域一体化高质量发展提供法治保障。

今年以来,川渝两省市人大常委会已协同开展川剧保护传承立法调研。6月,两省市人大常委会共同赴重庆市、成都市部分学校及川剧团实地调研,听取两地川剧立法工作开展情况的汇报,就法规名称、体例结构、法规内容、审议时间等达成共识。目前,

川渝两省市人大常委会均已组建川剧保护传承立法工作专班,共同研究推进协同立法事宜。

两省市有关部门协作推动立法进程,上述协同立法调研项目涉及的制定或修订的4件地方性法规,目前均已形成法规草案文本,将于2024年提请两省市人大常委会会议审议。

在代表合作方面,川渝人大常委会将组织川渝全国人大代表联合开展专题调研。围绕“支持给予成渝高新技术企业有关优惠政策”主题,联合组织川渝两省市全国人大代表开展专题调研,争取国家层面对成渝高新技术企业给予有关优惠,扶持和鼓励川渝两省市高新技术企业创新发展,助力成渝地区共建具有全国影响力的科技创新中心。



## 渝北区消防救援支队: 抽查消防产品质量

本报讯 日前,渝北区消防救援支队结合消防宣传月在全区范围内开展消防产品专项检查工作,严厉打击假冒伪劣消防产品,强化各领域消防产品质量的监督管理。

检查人员结合“双随机,一公开”,先后对高层建筑、大型商超、医养结合等人员密集场所进行了检查,重点抽查灭火器、应急照明灯、疏散指示标志灯、消防水带、水枪、简易呼吸面罩、喷头等常用消防产品,对产品的检验报告、性能参数、规格型号、消防产品外观标识是否符合规定等信息逐一进行核对,严格查处质量不符合国家标准、行业标准的产品,力求检查不留死角、不漏隐患。同时,检查人员向各场所负责人讲解假冒伪劣消防产品的危害性,要求各场所负责人购买消防产品要选择正规渠道,从源头上控制不合格消防产品流入市场。

通过此次检查,进一步提高了各单位责任人辨别假冒伪劣消防产品的能力,有效净化了消防产品市场,从源头上消除了火灾隐患,增强了场所火灾防控能力,确保了渝北区安全形势持续平稳可控。

记者 叶惠娟  
通讯员 王修民

## 交通执法轨道交通支队运用法治宣传基地开展宪法宣传活动

# 一个平台让你旅途人生不迷路

本报讯(记者 舒楚寒)为进一步学习宣传宪法精神,营造尊法学法守法用法的法治氛围,结合“宪法宣传周”活动,12月6日,市交通运输执法总队轨道交通支队联合市轨道交通(集团)有限公司在法治宣传基地,开展以“赓续红岩,执行致远”为主题的志愿宣传普法活动,现场为过往群众讲解法律知识,把法律常识送到群众身边。

据悉,“法治轨道,你我同行”法治宣传基地位于重庆北站北广场旅客出站口,已打造为“执法专业知识普及+法律知识普及”的“双普”示范基地,现已基本实行常态化开放。

基地总面积约700㎡,墙面布展面积约为249㎡,包括法治中国、守护轨道、安全出行、执法为民等板块,以平面广告、多维视觉、沉浸式场景体验、语音播报等形式,向广大人民群众提供了一款智慧多维普法产品和法治学习平台,实现警示、宣传、教育、执法服务4大功能有机融合。

其中,基地中的“守护轨道”主题板块,采用卡通形象生动地演示了常见的轨道交通乘坐规则,还设置了模拟轨道车头,在里面通过观看立体影片,沉浸式体验“擅自闯入轨行区”“轨道运行区低空飞行”“乘坐黑车危害”“强扒轨道车门”四大主题,引导群众选择合法出行方式,同时乘坐轨道交通时要遵守行业法规,维护和守护我们轨道交通运营安全。



基地的“安全出行”部分,提供了出行避坑指南,还同步设置了二维码,通过扫一扫,即可查看重庆北站地区班车客运、巡游出租车、网约车、公交车、轨道交通甚至一部分共享单车的重要信息,如覆盖面广的公交车线路及站点名称、适合长途出行的班线客车购票渠道、快速安全不堵车的轨道交通线网图、方便自由的出租汽车到各个景点大概的参考价格,等等。

“双普”基地通过一张张图片展览,让出行群众多维度、全方位地了解到合法出行的重要性以及自身权益受损时如何维护权益,也推动了交通运输从业人员增强了法治意识、安全意识,

让普法宣传更“接地气”,服务群众更“聚人气”。

活动现场,轨道交通支队、重庆市轨道交通(集团)有限公司志愿者们在“双普”基地服务台放置了宪法宣传资料轨道出行安全指南、出行避坑指南等法治宣传资料,放置了帆布袋、雨伞、药品、矿泉水等物料,同时,现场设置了宪法知识有奖答题活动,增强群众法治意识,营造浓厚的法治宣传氛围。通过并组织公职律师、轨道交通(集团)有限公司法律顾问为现场群众提供免费法律咨询,重点针对过往市民开展普法宣传,引导乘客安全出行,共护轨道运营安全。

## 潼南区消防救援支队: 开展诚信宣传活动

本报讯 12月6日,潼南区消防救援支队立足实际,持续开展诚信宣传活动,推进消防诚信宣传工作走深走实。

宣传过程中,宣传员采取发放宣传页和张贴宣传标语的方式,向群众讲解消防诚信知识和诚信体系建设的相关法律法规以及失信行为带来的严重后果等内容,倡导群众认识诚信的重要性,树立正确的价值观。同时结合冬季火灾防控事故特点,提醒群众注意日常用火、用电、用气,及时排查消除家中消防安全隐患,向居民群众讲解消防火场逃生自救与互救、安全诚信体系等知识。

记者 叶惠娟

## 合川区沙鱼镇: 强化群众法治意识

本报讯 12月6日,合川区沙鱼镇利用赶集日,开展新修订《行政复议法》普法宣传活动。

活动中,区镇人大代表、司法所工作人员和普法志愿者通过发放法治宣传折页、面对面讲解、赠送普法小礼品、现场解答法律咨询等方式,向过往群众宣传新修订的《行政复议法》的主要内容,引导鼓励市民通过行政复议等法律渠道表达合理合法利益诉求,维护自身合法权益。

通讯员 王永平 李文静

## 重庆眼视光眼科医院国际门诊诊疗服务持续升级——

# 立足国际视野 助力近视防控



前不久,重庆市渝中区鼓楼人和街小学迎来了德国、意大利、西班牙的3位眼科专家,孩子们自信地用中英文向外国眼科专家分享了自己在学校近视防控科普馆学到的眼健康相关知识。

据介绍,今年9月,为加强学生眼健康管理,推进科学近视防控进校园工作,鼓楼人和街小学引入重庆眼视光眼科医院近视防控医疗技术,建立了近视防控科普馆。

科普馆聚焦学生近视科普教育与个性化

定制近视防控校园解决方案,常态化向学生开展近视防控知识科普。未来还将启用“云夹”青少年儿童近视防控用眼行为监测设备,通过监测数据科学分析,为孩子们近视防控提出更加细致针对性的建议。

“在西班牙,儿童近视率比中国低,儿童视力主要由儿科医生进行关注,视力异常的才会转给眼科医生看诊,而中国在这方面做得更积极些。”交流会上,西班牙医生Manuel Marcos Prieto如是说。

德国视光师Karl Gerstner透露,在德国对儿童视力有系统性的检查和管理,家长们很有意识,会带孩子到专业的眼科医院进行视力检查。意大利医生Paolo Cecchini则表示,意大利关注儿童弱视较多,在近视防控手段上,与中国也有一些差异,这些差异防控手段希望能够在本次的交流学习中,与中国眼科医生共同探索。Paolo Cecchini还表示,中国广泛用于近视防控的角膜塑形镜(OK镜)在意大利还被成年人广泛使用,以方便白天不戴镜工作和生活。

“中国近视率较高,近视防控进校园是中国特色,更是贴近孩子们成长需要的必要举措。”渝中区教委副主任杨斌介绍,近年来,区教委联动各单位、学校、社区,建立起了“家、校、社”共育体系,依托该体系,眼健康宣传教育也广泛进入了校园、家庭和社区。包括重庆眼视光眼科医院在内的相关医疗机构也积极参与其中,对市民开展眼健康教育、公益体检,共同提升全社会对眼健康尤其是青少年眼健康的重视。这样的工作正在进行,也必将不断完善并继续下去。

在重庆眼视光眼科医院,欧洲眼科团队了解了患者就诊流程,医院近视防控、矫正措施与眼病诊疗相关情况,体验了用于中国干眼患者辅助治疗的干眼理疗服务。围绕中、欧诊疗

模式差异及眼科前沿技术发展等问题,中、欧眼科医生还进行了面对面探讨。

重庆眼视光眼科医院院长周奇志教授表示,为了与国际接轨,医院引入了大量欧洲先进设备,以此让诊疗更精准、有效。比如一台超广角的欧堡眼底照相检查设备,能够让医生看到易被忽略、普通设备很难看到的眼底角落,让患者及早预防和治疗眼底疾病。

据悉,为同步国际先进技术,引入国际先进诊疗理念防控、矫正高度近视,提升医院高度近视相关眼病诊疗能力,2021年8月,重庆眼视光眼科医院联合德国Care Vision法兰克福眼科中心发起成立了爱尔眼科集团首个、重庆首个国际高度近视门诊。周奇志介绍,截至目前,双方已联合开展中欧专家线上咨询活动2场,开展专家问诊、学术交流等活动2次。为上万名市民科普了高度近视的危害与预防措施,双方专家还联合对20余件疑难病例进行了探讨。

周奇志说,2024年,重庆眼视光眼科医院国际门诊诊疗将再升级,首位来自欧洲的医生将到院坐诊。“加强国际合作是一项多赢的举措,对于双方医生而言,在学术交流中能得到快速成长,对于两地的患者尤其是疑难眼病患者而言,可以得到更精准、科学的治疗方案,享受到更先进的治疗技术。”周奇志坦言,重庆眼视光将积极总结国际合作经验,继续加强高、精、尖技术运用于近视防控、矫治与眼病诊疗,为更多患者提供国际领先的诊疗服务。同时,将在政府的领导下,继续开展好近视防控进校园、公益眼健康体检等公益服务,为全社会眼健康尽一份力。

谭璐